

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИНТЕРЕСЫ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ.

*Авторы: Мардонов Анвар, Исмоилова Зиёдабегим,
Худойбердиева Севинч, Мухримова Камила*

«Странный вид представляли эти горсточки наших солдат, окружённые и разъединённые тучею бухарских всадников, всё подвигавшиеся вперёд к позиции, признававшейся непреступною и занятой в десять раз сильнеешим противником. Но такова сила духа, такова отвага, не знающая невозможного»

Генерал Алексей Куропаткин

Россия активно отстаивает свои геополитические интересы в **Центральной Азии (ЦА)** наряду с другими ведущими державами мира, начиная как минимум с XVII века, не стал исключением и век XXI, создавший новую геополитическую ситуацию в регионе. Появились новых независимых государства. *«Россия будет наращивать сотрудничество с государствами-участниками СНГ в сфере обеспечения взаимной безопасности, включая совместное противодействие общим вызовам и угрозам, прежде всего международному терроризму, экстремизму, незаконному обороту наркотиков, транснациональной преступности, незаконной миграции. Первостепенными задачами являются нейтрализация указанных угроз, исходящих с территории Афганистана, недопущение дестабилизации обстановки в Центральной Азии и Закавказья».*

Центрально Азиатский регион (ЦАР) исторически выступал в качестве специфической и, по существу своей этнической судьбы, самостоятельной частью мира. В тысячелетней истории народов, проживающих на этой территории, переживали периоды, когда оказывались под властью внешних завоевателей, однако в последующие годы и десятилетия диктующее действие внешнего фактора нейтрализовалось местным обществом. *«Пришельцы были вынуждены покинуть регион, либо растворяться в здешней среде и становиться частью новых государственных образований».*

Примерами этого могут служить: ирано-персидские завоевания, власть Александра Македонского, монголо-татарское нашествие, походы китайцев, джунгар и другое. Согласно теориям англо-американских основателей геополитики, Х. Маккиндера, Н. Спикмэна, этот регион является одной из важнейших частей того самого *«римлэнда», «окраинной земли», «внутреннего полумесяца», где происходят столкновения «теллурократии» – сухопутной цивилизации – и «талассократии» – морской цивилизации за господство над «хартлэндом», «сердцевинной земли», то есть над Евразией в широком смысле.*

Первые контакты русского государства со среднеазиатскими государствами относятся к XVI в., когда территория Российской империи вплотную приблизилась к

владениям казахских родов. В 1730 г. хан Младшего жуза Абулхаир обратился к российскому правительству с предложением военного союза.

Оно было отклонено и взамен предложено принять покровительство (протекторат) России. 19 февраля 1731 г. императрица Анна Иоанновна подписала грамоту о добровольном вхождении **Младшего жуза** в состав Российской империи. Процесс овладения Средней Азией завершился в 1885 г. вхождением Мерва в состав Российской империи. «Центральная Азия превратилась в фактор огромной политической и стратегической важности».

Поводом для вторжения царской России в Среднюю Азию явились заявления о противодействии, якобы, частым разбойным вылазкам грабителей против населения приграничных районов Российской империи. Помимо этого, текстильная промышленность России стала испытывать острый дефицит в хлопке-сырце в связи с началом гражданской войны между Севером и Югом в США (1861–1865). Эти обстоятельства ускорили начало завоевания Средней Азии.

В XIX в. промышленность Российской империи стала испытывать потребность в дешевом сырье, дополнительных рынках сбыта произведенной продукции. Кроме того, возросла необходимость владения собственной территорией, производящей хлопководство для текстильной промышленности. Все это еще более ускорило завоевание Средней Азии. Именно поэтому в середине XIX в. завоевание Средней Азии превратилось для Российской империи в приоритетную задачу. Кроме того, во внешней экономической политике проявление повышенного интереса Англии к Средней Азии, ускоренное вхождение английской торговли послужили катализатором, ускорившим экспансию царского правительства.

Перед началом Большой игры территория Средней Азии находилась в подчинении Бухарского эмирата, Кокандского и Хивинского ханств. Первые столкновения русских солдат с Кокандским ханством, занимавшим территорию в восточной части современного Узбекистана, а также на юге и востоке Казахстана и Киргизии, начались в 1850 году. Военную помощь регулярной русской армии оказывали уральские казаки, казахи и представители ряда местных племён.

После трёх лет успешных боёв Санкт-Петербург был вынужден прекратить наступление из-за тяжёлой **Крымской войны (1853—1856)**. В 1860 году русские экспедиционные войска возобновили натиск на Кокандское ханство. Крупным успехом императорских войск стало взятие Ташкента в мае 1865 года, Ходжента в мае 1866 года и Джизака в октябре 1866 года.

После капитуляции эмирата российское правительство оставило гарнизоны в крупных городах бухарского государства, но не стало лишать власти эмира. Сайид Музаффаруддин Бахадур Хан продолжил править на подконтрольной ему до завоевания территории — протектораты Российской империи всегда сохраняли большую внутреннюю автономию.

Политика русской администрации в Средней Азии была направлена в основном на сбор налогов, развитие сельского хозяйства и предотвращение конфликтов, в том числе на национальной почве. Чиновники и военные практически не вмешивались в

культуру и традиции среднеазиатских народов, а мусульманское духовенство воздерживалось от антироссийской агитации.

Подводя итоги можно сказать, что у Российской империи было несколько причин для завоевания Центральной Азии. Это расширение территории за счёт колоний, повышение престижа империи на международной арене, новые рынки сбыта отечественной продукции и конечно природные ресурсы завоёванных территорий.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Chinpulat Minasidinovich Kurbanov, Sharif Safarovich Shaniyazov, Jaloliddin Bakhromovich Nurfayziev, Mukhriddin Azimmurod-ugli Sherboboev. (2020). GEOPOLITICAL AND ECONOMIC INTERESTS OF THE RUSSIAN EMPIRE IN THE SECOND HALF OF THE 19th CENTURY IN CENTRAL ASIA. *PalArch's Journal of Archaeology of Egypt / Egyptology*, 17(7), 8521-8546. Retrieved from <https://archives.palarch.nl/index.php/jae/article/view/3636>.
2. <https://aim.uz/referaty/56-istoriya/16004-zavoevanie-turkestana-tsarskoj-rossiej.html>.
3. <https://russian.rt.com/science/article/522965-rossiya-pokorenie-srednyaya-aziya>